
OMAGIU 

GAVRILĂ SIMION LA 70 DE ANI 

Cu puţini ani în urmă, când încă nu împlinise al şaptelea deceniu de 
existenţă, dl .  dr. Gavrilă Simion era ales decanul de vârstă al directorilor de 
muzee din ţară. Nu era însă numai vârsta aceea care îl aducea într-o asemenea 
poziţie. Erau numeroase merite profesionale, ştiinţifice şi organizatorice, ale 
căror roade sunt greu de expus în puţinele rânduri care urmează şi, desigur, 
mai era încă un detaliu care nu trebuie uitat: domnia sa era şi este şi astăzi 
cel mai vechi director de muzeu din ţară. A fost numit în această funcţie la 
Tulcea încă din 20 martie 1 955 ,  într-un moment în care instituţia care i se 
încredinţa era înghesuită într-o clădire din centrul vechi şi dispunea, între altele, 
de o colecţie de ştiinţe naturale cu specific local. Or, poziţia în care a ajuns 
astăzi fostul muzeu raional, devenit la iniţiativa sa din 1993 Institutul de Cercetări 
Eco-Muzeale din Tulcea, cu mai multe secţii în oraş şi în judeţ, i se datorează 
în foarte mare măsură tocmai lui Gavrilă Simion. Cine se va întreba de ce va 
găsi răspunsul în pasiunea domniei sale pentru domeniul său de formare 
universitară, istoria, absolvită la Bucureşti în 1 953 ,  şi nu numai în această 
profesiune devenită de credinţă. Există încă mai multe explicaţii şi ele se 
găsesc mai întâi la originea formării celor din generaţia căreia îi aparţine 

Gavrilă Simion, care îşi aminteşte pios în curriculum-ul său de învăţătoarea sa, 
Ecaterina Dumitrescu. Se întâmpla aceasta în centrul judeţului Prahova de 
atunci, dar fenomenul era valabil pentru România în general, prin calitatea la 
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care se ridicase învăţământul preuniversitar interbelic. Pasul următor oferit 
celui care se născuse în comuna Adâncata la 1 8  noiembrie 1 928  (atunci în 
jud.  Prahova, acum în jud. Ialomiţa), a fost Liceul „N. Bălcescu" din Ploieşti, 
având profesori de un rang ca şi universitar, studi i încheiate la Cluj ,  într-un 
moment în care, era în 1 946, descoperise atmosfera intelectuală şi imaginea, 
alta decât în vechiul regat, a spaţiului urban de acolo. La Ploieşti i-a fost 
profesor, printre alţii, Nicolae Simache, un pasionat al istoriei şi  mai târziu 
eminenţă a muzeografiei ploieştene. Apoi, la Bucureşti, la Facultatea de 
I storie, a avut ca profesori personalităţi de marcă precum Ion Nestor, Emil 
Condurachi, D .  M.  Pippidi ş .  a., primii doi fiindu-i mai târziu coordonatori la 
doctorat. Iată cum, şi nu este singurul exemplu, generaţia de intelectuali 
formată în România Mare a putut să ne transmită legătura cu generaţiile de 
astăzi prin modelarea unei întregi serii de personalităţi, între care Gavri lă 
Simion ocupă un loc special .  Aceasta pentru că, prin formarea amintită, 
domnia sa a înţeles să lege sistematic activitatea de cercetare cu aceea de 
educare, de transmitere pe înţelesul tuturor a câştigurilor investigaţiei sa
vante, fiecare dintre aceste direcţii fi indu-i apropiate cu gândul şi sufletul .  
Aşa se  face că ,  de la nucleul preluat în  custodie în 1 955  şi pe care mi-l 
amintesc acum - eram elev pc atunci - ca pc o rudă săracă a Muzeului 
Grigore Antipa, s-a ajuns la muzeele de arheologic şi istoric, artă, ştiinţe 
naturale, etnografic. care pot fi astăzi vizitate şi admirate în Tulcea. Au fost, 
şi la acest capitol al activităţii sale, împreună cu colectivul pc care şi l-a 
compus treptat pentru toate special izările amintite, progrese şi încercări. 

Deschiderea care părea să înceapă în ţară în anii ' 60-' 70 a înlesnit între 
altele, cu sprijinul direct al profesorului Emil Condurachi şi cu acela al prietenului 
său din Italia, eminentul arheolog Dinu Adameşteanu, cunoaşterea directă de 
către mulţi arheologi români a monumentelor şi muzeelor din Italia. Printre 
aceştia s-a aflat şi Gavrilă Simion, care, cu experienţa sa arheologică deja 
dobândită şi sesizând imediat superioritatea expoziţională a muzeelor create în 
sudul peninsulei italice prin coordonarea lui Dinu Adameşteanu, a reorganizat 
Muzeul din Dealul Monumentului de la Tulcea după criterii noi, pentru prima 
dată atunci în România. Expoziţia permanentă a secţiei de istorie şi arheologie, 
aşa cum o intitulase şi o concepuse în clădirea special construită, era pentru 
vizitatorii din 1 975 şi nu mult după aceea (autorul acestor rânduri s-a numărat 
printre ei) o revelaţie prin asocierea explicită a exponatelor cu poziţia lor 
stratigrafică şi prin definirea clară a fiecărei epoci reprezentate de monumentele 
mari sau mici din judeţ în context cel puţin european. Din păcate - este şi  
motivul pentru care notam ceva mai sus negativul progreselor - permanenţa 
dorită unei asemenea secţii a Muzeului Deltei Dunării, aşa cum se numea 
atunci, a trebuit să cedeze alinierii dictate pentru toate muzeele din ţară, care 
au fost obligate să arate oriunde aceeaşi schemă istorică falsă, impusă pe la 
începutul anilor ' 80.  Or, fără a se conforma întru totul, secţia de arheologie şi 
istorie a Muzeului din Tulcea a pierdut atunci mult din câştigul înregistrat 
anterior, la care s-a revenit treptat abia după 1 989. 
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Această schiţă de portret a personalităţii domnului dr. Gavrilă Simion nu 
ar fi completă fără suportul masiv şi atât de bogat al muncii sale de cercetare 
arheologică neîntreruptă până astăzi. Dincolo de studiile universitare amintite, 
iniţierea şi perfecţionarea în do

'
meniu s-au petrecut pe lângă eminenţe ale 

arheologiei româneşti, ca Grigore Florescu, Exspectatus Bujor, C. S.  Nicolăescu
Plopşor, Ion Barnea, Bucur Mitrea ş .a .  În cei 1 5  ani cât a fost, din 1 955 ,  
singurul arheolog la Tulcea, a continuat să  colaboreze cu mulţi membri ai 
Institutului de Arheologie din Bucureşti implicaţi în cercetările din zonă şi a 
întreprins mai multe cercetări sistematice şi intervenţii de salvare cuprinzând 
un evantai cronologic larg, cu o diversitate remarcabilă de obiective. Au fost 
mai întâi aşa-numita cultură Iamnia la Tulcea, Sabangia, Zebil ,  necropola getică 
de la Teliţa, cea romană de la Isaccea şi cea medievală timpurie de la Nalbant, 
apoi salvarea unor tezaure de la Isaccea, Alba, Tulcea, Uzumbair, Visterna, M.  
Kogălniceanu, Enisala ş .  a. , aşezări fortificate de  la Tulcea etc . A trecut apoi 
la încercarea de elucidare a unor probleme tot mai precis definite prin cercetarea 
necropolei getice de la Enisala, a aşezării şi necropolei din Valea Celicului (sec. 
VII-III a.Chr.) ,  a aşezărilor şi fortificaţiilor hallstattiene şi getice de la Beidaud, 
Beştepe şi Tichilcşti, continuând totodată cercetarea arheologică a mormintelor 
tumulare din judeţ în general şi, în special, a necropolei romane tumulare de la 
Isaccea. Toate aceste date ar rămâne poate fără ecou dacă nu s-ar aminti 
valorificarea ştiinţifică a rezultatelor investigaţi ilor prin publicarea adecvată în 
reviste şi alte publicaţii de specialitate din ţară şi din afara ei şi, în paralel, 
valorificarea lor muzeistică, rezultatul direct fi ind o îmbogăţire fără precedent 
a patrimoniului muzeului tulcean. O oglindă, fie şi parţială, a activităţii sale şi 
a complexului muzeal şi de cercetare pc care îl coordonează este, începând cu 
1 97 1  (o altă iniţiativă care i se datorează), revista-anuar „Pcuce", căreia i s-au 
adăugat între timp mai multe volume având caracter monografic sau tematic. 
Totodată, prin forţele câştigate pe plan local, a sprij init cu altruism şi modestie 
numeroase cercetări aflate în coordonarea Institutului de Arheologie din 
Bucureşti, cu deosebire la Argamum, unde a contribuit substanţial la crearea 
unei baze în marginea sitului, ca şi la Murighiol, la Beroe, Sarinasuf, Babadag 
ş.a. De adăugat că implicarea lui Gavrilă Simion în cercetarea zonală, naţională 
şi internaţională nu se opreşte aici, pentru că, împreună cu instituţia sa şi prin 
captarea inteligentă a unor foruri de decizie locale a reuşit să sprij ine, uneori 
chiar decisiv din punct de vedere material, o serie întreagă de manifestări 
ştiinţifice importante al căror număr este mai mare de 20, câte a înregistrat 
dânsul, mai curând selectiv, în propriile notări pe care le-am primit la redacţia 
revistei noastre. De unde ar mai fi de reţinut cele cca 25 de participări la 
colocvii şi congrese internaţionale de specialitate şi numeroasele contribuţii 
directe la manifestări ştiinţifice de interes zonal şi naţional . Roadele unor 
asemenea contacte şi colaborări se pot constata între altele în evoluţia cal ităţii 
ştiinţifice a contribuţiilor domniei sale şi în tendinţa proprie de autodepăşire, din 
interiorul căreia nu lipseşte direcţia atât de importantă a cercetării inter- şi 
pluridisciplinare. 
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Aceeaşi act1v1tate ştiinţifică include, într-o manieră care priveşte ş i  
viitorul, nu doar patrimoniul şi  structura de  lucru care se află astăzi la Tulcea 
şi în judeţ, ci, fără îndoială, personalul specializat care face astăzi posibilă 
funcţionarea de calitate a unei instituţii polivalente şi  a cărui prezenţă şi 
formare se datorează într-o măsură majoră domnului dr. Gavrilă Simion. 
Aşadar, trecând de motivul important ş i  festiv al vârstei frumos împlinite, 
suntem, prin cele notate mai sus, faţă de care încă multe rămân poate 
nespuse, mai mult decât îndreptăţiţi şi  totodată bucuroşi să-i urăm din suflet 
domnului Gavrilă Simion „la mulţi ani'', viaţă lungă şi cât mai multă putere 
de muncă în continuare. 
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